

В диссертационный совет Финансового университета
Д 505.001.110 по защите диссертации на соискание
ученой степени кандидата наук, ученой степени
доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Анисимовой Алины Игоревны
на тему: «Влияние ESG-факторов на развитие российских регионов в
условиях технологической трансформации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика:
региональная экономика (экономические науки)

Автореферат диссертационной работы Анисимовой А.И. представляет собой комплексное исследование, посвящённое анализу влияния ESG-факторов на развитие российских регионов в условиях технологической трансформации и перехода к модели устойчивого роста. Тема работы отвечает современным вызовам социально-экономического развития России и напрямую коррелирует с приоритетами государственной политики, обозначенными в Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года». В контексте задач, стоящих перед институтами развития по формированию устойчивых городских сообществ, развитию комфортной среды проживания и повышению инвестиционной привлекательности регионов, представленное исследование имеет высокую научную и прикладную значимость.

Анисимова А.И. обоснованно рассматривает ESG-подход как интегральный инструмент, обеспечивающий сбалансированное развитие территорий и создающий предпосылки для перехода от традиционной финансово-экономической оценки к системной модели управления, основанной на принципах социальной ответственности, экологической эффективности и прозрачности институтов. Автор показывает, что внедрение ESG-метрик на региональном уровне позволяет не только корректировать стратегические приоритеты социально-экономической политики, но и

выстраивать новые механизмы взаимодействия между органами власти, бизнесом и населением.

Значимым результатом работы является разработка Анисимовой А.И. математически обоснованной методики расчёта ESG-индекса регионов Российской Федерации. Предложенный подход отличается комплексностью, статистической достоверностью и практической применимостью. Использование эконометрического моделирования и энтропийного метода определения весов позволило получить объективные оценки, минимизировав влияние субъективных факторов. Выявленная взаимосвязь между уровнем ESG-развития региона и его инвестиционной привлекательностью демонстрирует, что устойчивость перестаёт быть декларативной категорией и становится измеряемым фактором экономического роста.

Практическая ценность диссертации заключается в возможности применения предложенного инструментария для системного мониторинга устойчивости регионов и оценки эффективности реализуемых проектов в области градостроительства, жилищной политики и развития городской инфраструктуры. Автор формирует дорожную карту внедрения ESG-индикаторов в систему стратегического управления до 2029 года, что открывает возможности для адаптации данных подходов, включая совершенствование инструментов проектного финансирования, развитие стандартов комплексного развития территорий и механизмов «зелёных» облигаций.

Работа отличается высоким уровнем научной аргументации, методологической строгостью и глубиной анализа. Автореферат написан в академически выдержанном стиле, отражающем самостоятельность научного мышления и умение соединять теоретические подходы с прикладными задачами государственного и корпоративного управления. Представленное исследование вносит значимый вклад в развитие отечественной научной школы устойчивого развития и может служить основой для дальнейшего совершенствования национальной ESG-повестки.

Насколько знаю, диссертация Анисимовой Алины Игоревны в полной мере отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, обладает несомненной научной и практической значимостью. Анисимова А.И. заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика (экономические науки).

Директор подразделения
 «Устойчивое развитие и
 Международное сотрудничество»
 ПАО ДОМ.РФ

Слуцкая Марина Витальевна

11 ноября 2025 г.

Ж.
 зат.-р

Дире
 Е.А.

DOM

Публичное акционерное общество «ДОМ.РФ»
 125009, Москва, ул. Возdvиженка, д.10
 email: mailbox@domrf.ru